

Шепталенко Анастасия Романовна

студентка

Научный руководитель

Костюк Владимир Владимирович

преподаватель

Красноярский филиал ФГОБУ ВО «Финансовый университет

при Правительстве Российской Федерации»

г. Красноярск, Красноярский край

РАЗВИТИЕ ФИНАНСОВОЙ СИСТЕМЫ В РАЗРЕЗЕ ИСТОРИЧЕСКИХ СОБЫТИЙ

Аннотация: в статье проводится исследование развития финансовой системы, рассматриваемой через призму значимых исторических событий и их воздействия на финансовую сферу. Для анализа этого процесса автор акцентирует внимание на нескольких ключевых исторических событиях, таких как мировые войны, экономические кризисы и технологические инновации, которые существенно изменили финансовую архитектуру.

Ключевые слова: финансовые системы, развитие банковского дела, развитие бухгалтерского учета, формирование финансовых институтов, финансовые организации.

Выражается благодарность научному руководителю В.В. Костюк за направление и помощь.

Одним из первых этапов стало возникновение денежного обращения примерно в III тысячелетии до нашей эры, когда примитивный бартерный обмен постепенно заменился металлическими деньгами, что обеспечило большую гибкость и удобство в торговле. Это явление стало основой для дальнейшего формирования финансовых институтов, таких как банки и кредитные организации.

С началом Средневековья в Европе происходит формирование первых банков. Итальянские города-государства, такие как Венеция и Генуя, становятся центрами финансовых операций, где возникают системы кредитования и бухгалтерского учета. Этот период отмечен ростом торговли и увеличением потребности в финансовых инструментах, необходимых для её поддержания. Введение таких понятий, как процент и заем, стало стимулом для развития банковских операций. В это время также закладываются основы современных финансовых рынков и бирж, которые впоследствии окажут значительное влияние на экономическую жизнь стран. Особое внимание следует уделить индустриальной революции, которая привнесла кардинальные изменения в финансовую систему. Развитие производительных сил потребовало значительных инвестиций, что способствовало расширению банковской системы и появлению акционерных обществ. Институты, создающие новые финансовые инструменты, такие как облигации и акции, представили возможность привлечения массовых инвестиций. Это способствовало как внутреннему, так и международному экономическому взаимодействию, в условиях современной динамики создает новые возможности для инвестирования и кредитования, соответствующие также поддерживаемому колониальной экспансией и увеличением объемов международной торговли.

Так, XX век стал периодом глубоких и значительных изменений, оказавших колossalное влияние на все аспекты общественной жизни. На фоне двух разрушительных мировых войн, оставивших за собой мрачную гуманитарную и экономическую ситуацию, начали формироваться крупные международные финансовые организации, такие как Международный валютный фонд и Всемирный банк. Великая депрессия 1930-х годов стала важной вехой в развитии финансовых систем – она вызвала массовые банкротства и серьезные последствия для миллионов людей, заставляя правительства пересмотреть существующие методы и подходы к регулированию финансовых рынков. В последующие годы в большинстве стран мира началось внедрение многоуровневой системы регулирования финансовых институтов, что существенно увеличило их устойчивость к экономическим шокам

и изменениям на рынках. С этого момента стало очевидным, что создание надежной системы, способной противостоять глобальным вызовам и защищать интересы как государства, так и граждан, является необходимым.

С приходом XXI века мир вступил в новую эпоху, кардинально отличающуюся от предыдущих, которая характеризуется стремительными технологическими изменениями и значительным влиянием цифровой экономики на финансовые процессы. Увеличение доли электронных платежей, внедрение криптовалют и развитие финтех-решений ярко демонстрирует, что финансовые системы продолжают активно развиваться, реагируя на современные вызовы и адаптируясь к новым условиям. Основным фактором данного процесса стало взаимодействие между государственным регулированием и частными инициативами, что в потребностях современного общества.

Исторические события, такие как войны, экономические кризисы и политические изменения, существенно повлияли на структуру финансового сектора, вызывая его трансформацию. Ярким примером этого являются мировые войны, которые не только изменили геополитическую карту, но и привели к значительным преобразованиям в финансовых системах стран-участниц. Первая мировая война способствовала увеличению государственных долгов, которые государства начали обслуживать путем расширения налоговой базы и внедрения новых финансовых инструментов. Создание центральных банков, таких как Федеральная резервная система в США, стало ответом на необходимость регулирования финансовых потоков и обеспечения стабильности в условиях военных конфликтов и последующего восстановления.

Вторая мировая война продолжила предшествующую тенденцию, усилив потребность в структурных преобразованиях и международной координации. В послевоенный период были созданы такие учреждения, как Международный валютный фонд и Всемирный банк, которые фактически установили новые правила функционирования глобальных финансовых рынков. Эти организации стали ключевыми инструментами в регулировании валютных курсов и предоставлении кредитов странам с развивающейся экономикой, что, в свою очередь,

способствовало восстановлению экономики евроазиатских стран, пострадавших от войны. Введение новой системы Бреттон-Вудса и привязка валют к доллару США обеспечили стабильность международной торговли и потоков капитала, что оказало значительное влияние на финансовую архитектуру.

Экономические кризисы оказали значительное влияние на формирование финансовых структур. Великая депрессия 1930-х годов стала разрушительным событием, побудившим государства пересмотреть свои экономические модели и подходы к финансовому регулированию. Центральные банки начали активно принимать меры по контролю инфляции и регулированию процентных ставок, что заложило основы для строгого контроля финансовых потоков. В этот период появились новые финансовые учреждения, такие как страховые компании и пенсионные фонды, которые сыграли ключевую роль в накоплении и распределении капитала.

Современные финансовые системы сталкиваются с вызовами, обусловленными глобализацией и изменившимися экономическими условиями. Мировой финансовый кризис 2008 года продемонстрировал уязвимость существующих финансовых структур и подчеркнул необходимость более строгого регулирования. Ухудшение экономической ситуации способствовало реформированию систем, что привело к созданию дополнительных механизмов защиты, направленных на предотвращение повторения подобных кризисов. В результате этих изменений возросла значимость международного сотрудничества в сфере финансового регулирования, а также были разработаны новые стандарты, такие как Базельские соглашения, которые устанавливают требования к капиталу и рискам для банковских учреждений.

Таким образом, анализ воздействия исторических событий на финансовые структуры показывает, что каждый кризис или конфликт выступает катализатором изменений, что, в конечном счете, способствует формированию более сложных и адаптивных финансовых систем.

Список литературы

1. Егоров А.В. Основные направления эволюции финансов / А.В. Егоров // Вестник Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова. – 2008. – №6. EDN JVEGWR
2. Международный финансовый рынок / под ред. В.А. Слепова, Е.А. Звоновой. – М.: Магистр, 2007.
3. Мировая экономика: глобальные тенденции / под ред. И.С. Королева. – М.: Экономистъ, 2004.
4. Рубинская Э.Д. Эволюционные особенности развития финансовой системы / Э.Д. Рубинская, Р.В. Борщева // А-фактор: научные исследования и разработки (гуманитарные науки). – 2022. – №3. – EDN SDFSIY